

2025年1月6日

若望福音默想之“赐给他们权力，成为天主的儿女”

若 1:6-18

曾有一个人名叫若翰，是由天主派遣来的。他来是为作证，为给光作证，为使众人藉着他而信。他不是那光，只是为给那光作证。

那普照每人的真光，正在进入这世界。他原来已经在世界上，因为世界本是藉着他而造成的；但是世人竟不认识他。他来到自己的地方，自己的人却没有接受他。但是那些接受他的，即那些信他名字的人。他就赐给他们权力，成为天主的儿女。这些人出生不是由血气，也不是由肉欲，或男欲，而是由天主生的。于是，圣言成了人，住在我们当中，我们见过他的光荣，就是从父而来的独生子的光荣，充满恩宠和真理。当时若翰为他作证呼喊说：“这一位就是我所说过的：在我以后来的那位，成了在我以前的，因为他本来就先我而有。”我们都分享了他丰盈的恩宠，而且恩宠上加恩宠。因为法律是藉梅瑟颁布的，但恩宠和真理却是由耶稣基督而来的。从来没有人见过天主，只有那身为天主，在天父怀里的独生子，给我们详述了。

天主赐予祂的子民，即全人类一位可靠的见证人，为天主子作证——伟大的先知若翰，耶稣这样说若翰：“从妇人所生的，没有若翰更大的”（路 7: 28）。

洗者若翰在东方基督教派有时被称为“基督降临的第二位先驱”，先知厄利亚被认为是第一位。若翰的使命是通过呼唤人们悔改，为默西亚的到来做好准备。

事实上，悔改的呼声回荡在整部圣经中，今天也没有失去其现实意义。人们需要远离弯曲的道路，回应天主之爱的邀请。一旦遇到真光的那一位，人们便不可能继续浸于黑暗而不陷入耻辱和邪恶的陷阱。尽管天主的忍耐是无限的，不停地敲击人们的心门，直到死亡的时刻，但令人痛心的是，人有可能封闭自己，无视洗者若翰的悔改呼召。

造物主天主，我们的慈父，藉着圣子来到世界，向人类彰显祂的爱。但是，正如若望福音告诉我们的，“祂自己的人不接待他”。主常常在心门前等待，却无法进入！那么，祂以自己的光照亮人心、向人心显明天主的良善、使人心能够回应作为他的孩子而活的邀请意图就无法实现。

不过，也有一些人接受了他。这是多么大的转变！

若望在序言中说，“凡接受祂的，祂给他们，即给那些信祂名字的人权能，得以成为天主的子女”

这就是爱的力量，开始界定天主与人之间的关系。这光越能穿透我们，我们越能接受它并在其中行走，我们与天父的关系就会变得越自然、越信任。这样，我们就会得到恩宠，医治因堕入罪中而带来的痛苦后果——失去天堂，因为我们与天主之间的爱和亲密关系得以恢复。

在我们的内心深处，恩赐能够治愈我们在祈求天堂后常常感到的生存无助感。回到家园，确信自己不再陷入无底的宇宙虚空无路可走，而是被真正的天父之爱所包围。与天主的这种亲密关系相一致的是，天主的儿女获得来自父爱之心的力量，因为他们由天主所生，能够接近祂。

由天主而生 "是真正的新生，是在圣洗中经历的圣事，当我们跟随圣神时就会展现出来。然后，我们开始用祂的光来看事物，包括天主和世界。正是圣神在我们内做了这项工作，在我们获得新生后陪伴我们，确保我们在跟随祂的指引时成熟起来，成为属灵的成人。

默西亚降临之前，天主的律法是“教师”（迦 3:24），保护和预备以色列人。但当天主子来到我们中间时，应许就实现了。天主的心门向全人类敞开，这扇门就是祂的独生子，“他在父的怀里”，并让我们认识了他。

圣若望知道这一点，我们也知道。但是，还有许多人尚未认识到“恩宠和真理是藉着耶稣基督而来的”。让我们永不疲倦地相信并宣扬这一点！